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Введение

     
Все поэты так или иначе обращаются к теме любви. И для каждого поэта эта тема имеет особое, личное значение. Античные поэты считали чувство любви самым главным: в нем они черпали вдохновение, любовь обогащала их духовно. На священных чувствах любви и дружбы полностью основывается такое литературное направление, как сентиментализм. Большое место тема любви занимает в творчестве поэтов – романтиков.
 
Для Александра Сергеевича Пушкина любовная тема является одной из основных в его лирике. Любовная лирика поэта крайне богата и многогранна.

    
 Я выбрала эту тему, потому что мне понравились стихотворения Пушкина о любви. Я считаю эту тему актуальной, так как любовь - тема вечная и этому чувству, как сказал сам поэт, “все возрасты покорны”. 

Цель реферата: проанализировать особенности любовной лирики 
А. С. Пушкина.
 Задачи:
 - изучить литературу по данному вопросу;
 - выяснить отношение поэта к чувству любви;
          - проанализировать особенности любовной лирики в разные   
             периоды творчества;

          - проанализировать отдельное стихотворение Пушкина о любви;
- сделать выводы, систематизировать собранный материал.
 
При написании работы я изучила ряд книг. Так, Карпушин С. В.  в книге «Язык русской классики: А. С. Пушкин» приводит вырезки из писем, воспоминаний о любви и взаимоотношениях А. С. Пушкина с Анной Керн, а также рассказывает о других адресатах пушкинской лирики.  Назарова Н.Ф. и Ганжина Ю.Н. в книге «Внеклассная работа по литературе» в статье «Я не хочу печалить Вас ничем…» пишут об отношении Пушкина к любви, о его взаимоотношениях с женщинами. В.Г. Белинский, анализируя лирику Пушкина в книге «Сочинения А.С. Пушкина» пишет об особенностях любовной лирики поэта.
Основная часть
1. Отношение Пушкина к чувству любви
         Пушкин считал любовь одним из самых глубоких чувств человека, влияющих на всю его жизнь. В поздних стихотворениях Пушкин пишет об этом чувстве сдержанно, но тем самым оно предстает значительнее и богаче. 

         Чувство, которое выражено Пушкиным, принадлежит именно ему. И вместе с тем в этом конкретном чувстве каждый узнает нечто ему близкое. Жизненное переживание послужило лишь прототипом переживания художественного, в котором обобщен духовный опыт поэта. В жизни каждое чувство сопряжено с массой несущественных потребностей. В лирике оно преображается, очищаясь от всего постороннего и поэтому ненужного.          Любовь по Пушкину – это не аномалия, не психоз (как это часто бывает у романтиков), но естественное состояние души человека. Любовь - это чувство, даже если оно и не взаимное, приносящее радость, а не страдания. Пушкин с благоговением относится к жизни, воспринимая ее как божественный дар, а любовь – как своего рода концентрированное, обостренное ощущение жизни. Так же как жизнь движется своими законами, так и любовь возникает, расцветает и исчезает. Поэт не видит в этом трагедии, он благодарен судьбе за то, что это прекрасное чувство было в его жизни, потому что его могло и не быть…
          Любовь в поэзии Пушкина – это глубокое, нравственно чистое и самоотверженное чувство, облагораживающее и очищающее человека. Даже тогда, когда ей нет отклика, любовь – дар жизни. 

          Любовь, как свеча, сгорает за короткий миг, и от нее остается лишь пепел и опустошенная душа. Казалось бы, лирический герой должен был радоваться в этом чувстве. Но Пушкин лишь касается трагического в любви, его «печаль светла», и он никогда не впадет в унынье. Лирический герой всегда желает счастья той, которую любит, пусть и безнадежно. Любовная лирика Пушкина подкупает чистотой и глубиной переживаемых чувств, гармонией и умиротворенностью [3]. 
2. Любовная лирика лицейского периода
         Тема любви в лирике Пушкина в разные периоды его творчества раскрывается по-разному.

         Любовь в лицейский период – это легкое несерьезное чувство, одно из наслаждений жизни. В этот период поэзия Пушкина еще во многом подражательна. В это время юный поэт увлекается философией сладострастия. В стихотворении «Гроб Анакреона» поэт призывает «страстью пылкой утомляться» и провозглашает формулу всей своей лирики того периода:

                         Жизнью дайте ж насладиться;

                         Жизнь, увы, не вечный дар![4]
            В стихотворениях лицейского периода Пушкин воспевает беспечное наслаждение жизнью, дружеский пир, вино. Любовь для него – это тоже одно из жизненных наслаждений, легкое, приятное чувство, стоящее в одном ряду с пиром и вином.
            Юношеское стихотворение «Желание» написанное в лицейские годы, передает только одну грань этого чувства – печаль, унынье, тоску первой несчастной любви. Но даже эти страдания и слезы дороги лирическому герою. Несмотря на то, что любовь причиняет боль, он не хочет избавиться от нее:
                         Мне дорого любви моей мученье.
                         Пускай умру, но пусть умру любя! [4]
Значит, даже само страдание любви способно одухотворять жизнь человека – в этом смысл стихотворений.

3. Тема любви в зрелом творчестве
3.1. Петербургский период
         
 В петербургский период любовь связана с патриотическими стремлениями поэта: это любовь к Родине. 
           После лицейского периода любовь сменится гражданскими мотивами, воспеванием гражданских доблестей. Пушкин переосмысливает основные темы своей поэзии, и любовь получает иное освещение. Поэт соединяет гражданские идеалы с интимными чувствами.
         
  Любовь как интимная ценность в гражданской лирике Пушкина соединяется с патриотическими чувствами. Теперь любовь для поэта – это, прежде всего любовь к родине. В стихотворении «К Чаадаеву» соединяются несовместимые понятия любви к женщине и любви к Родине:
                        Мы ждем с томленьем упованья

                        Минуты вольности святой,

                        Как ждет любовник молодой

                        Минуты верного свиданья. [4]
3.2.   Южная ссылка 
         
 В южной ссылке, в романтический период творчества, любовь для Пушкина – это уже не «шалость юных лет», не патриотическое чувство к родине, а глубокая, драматическая страсть. Любовь поэта – романтика часто безответна, всегда несчастна. Она, подобна листку из стихотворения «Сожженное письмо», горит в душе лирического героя  и сгорает за один миг, оставляя после себя лишь пепел и опустошенную душу. Этот горький финал заставляет Пушкина разочароваться в романтической любви. Нужна ли поэту такая свободная, но разрушительная, опустошающая любовь, которая, кроме горя и боли, ничего не оставляет в душе? Такая любовь уничтожает сам источник вдохновения: 
                      Прощай, письмо любви! прощай: она велела…

                      Как долго медлил я! Как долго не хотела

                      Рука предать огню все радости мои!..[4]
3.3.  Село Михайловское
       
В Михайловском Пушкин приходит к пониманию любви как высшей ценности человека. Любовь теперь связана у него с внутренней свободой, способной пробуждать в поэте вдохновение и самые лучшие человеческие чувства.

        
Поэт еще не раз переосмысливает тему любви в Михайловском. Он возвращается к ранней лирике, к пониманию  любви как внутренней свободы и источника вдохновения. В стихотворениях этого периода Пушкин поднимается намного выше трактовки любви как преходящей, земной страсти.

        
Любовь  становится идеальным, вечным чувством. Она приобретает оттенок жертвенности и рыцарства. Любить, пусть безответно, в понимании Пушкина – уже само по себе счастье!

         
В стихотворении «На холмах Грузии…» лирический герой тоскует по своей возлюбленной, но печаль его «светла», потому что она полна любовью. Такая любовь для Пушкина и есть долгожданное умиротворение и успокоение: 

                    Унынья моего

                    Ничто не мучит, не тревожит,

                    И сердце вновь горит и любит – оттого, 

                    Что не любить оно не может [4].
В общем, в разные периоды своей жизни Пушкин (но многие люди) понимает чувство любви своеобразно. Вначале любовь – это увлеченье, а потом любовь – это чувство долгожданного успокоения…   
4.  Особенности любовной лирики Пушкина
         
 У любовной лирики Пушкина есть целый ряд особенностей. Одна из них – внежанровость. Другими словами, поэт нарушает существовавшие ранее каноны и полностью подчиняет форму содержанию (нет четкого разделения на элегию, послание, романс и т. д.). Это касается всей лирики Пушкина и, в частности,  любовной лирики. Например, знаменитое стихотворение «К****»(Анне Петровне Керн), с одной стороны, является посланием, но с другой – имеет определенные черты романса и даже элегии. 
          Помимо новаторства в области формы, Пушкин создает совершенно новую систему ценностей, и здесь он в первую очередь движется в сторону, противоположную романтизму, отталкиваясь от него и противопоставляя ему житейскую мудрость и гуманизм. Гуманизм Пушкина проявляется прежде всего в уважении к предмету своего чувства. Поэт признает за возлюбленной право на выбор, даже если он не в его пользу. Характерный пример – стихотворение «Я вас любил…»(1829). Стандартная ситуация, когда оказывается, что избранница поэта разлюбила его, освещается совершенно по-иному, чем у романтиков. Для романтиков подобный сюжет – источник трагедии, порождающий целый вихрь страстей, когда противника закалывают на дуэли, а порой и сами жертвуют жизнью, и проч. Совершенно иное освещение эта ситуация получает у Пушкина.

                  Я вас любил: любовь еще, быть может,

                  В душе моей угасла не совсем;

                  Но пусть она вас больше не тревожит; 

                  Я не хочу печалить вас ничем.
                  Я вас любил безмолвно, безнадежно,

                  То робостью, то ревностью томим;

                  Я вас любил так искренно, так нежно,
                  Как дай вам Бог любимой быть другим[4].

      
 Поэт не проклинает свою возлюбленную за то, что она оставила его, он понимает, что «сердцу не прикажешь». Напротив, он благодарен ей за то светлое чувство, которым она озарила его душу. Его любовь – это прежде всего любовь к своей избраннице, а не к самому себе и своему чувству.
5.  Анализ стихотворения о любви
      
 «Я вас любил: любовь еще, быть может…»(1829). Каждый раз, когда поэт говорит о любви, душа его просветляется. Так  и в этом произведении. Но в отличии от стихотворения «На холмах Грузии лежит ночная мгла…» в восьмистишье нет умиротворенности. Здесь чувство Пушкина тревожно, любовь его еще не остыла, она живет в нем. Светлая печаль вызвана безответной любовью. Недаром он вновь и вновь повторит «я вас любил…». Поэт раскрывает перед любимой, но не любящей женщиной, как была сильна и благодарна его любовь: 
                 Я вас любил безмолвно, безнадежно,

                 То робостью, то ревностью томим;

                 Я вас любил так искренно, так нежно…[4]
      
В этом стихотворении чувство любви вынуждено подчиниться другому чувству – самоотвержения. Поэт сознательно побеждает страсть, потому что покой любимой женщины ему дороже  своего неразделенного чувства: «я не хочу печалить вас ничем». Он желает своей любимой полного счастья («как дай вам Бог любимой быть другим») и одновременно возводит свою любовь в такую высокую степень, которой не может достичь никакая другая любовь.

      
Совершенный отказ от каких-либо личных прав, преклонение перед свободой чувств любимой женщины и вместе с тем сила любви поэта превращают это стихотворение в одно из самых пленительных созданий пушкинского гения. Благородство чувств поэта, окрашенных светлой и тонкой грустью, выражено просто, непосредственно, тепло и, как всегда у Пушкина, чарующе музыкально.
Заключение
         
Выполняя работу, я изучила материал по данной теме, а также прочитала стихотворения Пушкина о любви, рассмотрела особенности любовной лирики, отношение поэта к любви, верности, семье.

        
 Подводя итоги, хочу отметить, что поэт к чувству любви относится с душой, он уверен в своих чувствах, желает своей любимой счастья и  чтобы у нее было все хорошо. 

Пушкин считал любовь одним из самых глубоких чувств человека, влияющих на всю его жизнь. В поздних стихотворениях Пушкин пишет об этом чувстве сдержанно, но тем самым оно предстает значительнее и богаче [5].


Вечная тема, так просто и глубоко раскрытая Пушкиным, нашла отражение в музыке. Лучшие стихотворения о любви стали романсами («На холмах Грузии лежит ночная мгла…», «Я Вас любил», «Что в имени тебе моем?» и др.) 
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